ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ

ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ ПОДВОДНОГО ВОЖДЕНИЯ ТАНКА (ОПВТ)

НАЗНАЧЕНИЕ И СОСТАВНЫЕ ЧАСТИ ОПВТ

Оборудование предназначено для преодоления танками водных преград под водой по дну водоема.

Комплект оборудования для подводного вождения обеспечивает:

— герметизацию танка;

— питание экипажа, а также двигателя атмосферным воздухом;

— защиту двигателя от проникновения в него воды в случае остановки двигателя при движении под водой;

— откачивание воды, проникающей в корпус танка;

— выдерживание заданного направления движения танка под водой;

— возможность ведения боевых действий танка после выхода его из воды;

— безопасность экипажа при подводном вождении.

Комплект оборудования для подводного вождения состоит из двух частей: съемной, которая устанавливается на танк в предвидении преодоления водной преграды, и несъемной, постоянно установленной на танке.

К съемной части относятся:

— воэдухопитающая труба;

— труба-лаз;

— переходник к трубе-лазу (для танков выпуска до 1952 г.);

— выпускные клапаны;

— уплотнение погона башни (для танков выпуска до апреля 1958г.»:

— уплотнение крыши силового отделения;

— уплотнение дульного среза пушки;

— уплотнение щели для пулемета;

— уплотнение щели для прицела;

— уплотнение колпака вентилятора башни;

— уплотнение антенного ввода;

— откачивающая система;

— нагрудные переключатели. К несъемной части относятся:

— заслонки воздухоочистителя;

— уплотнение амбразуры пушки;

— герметизация наружных ящиков ЗИП;

— уплотнение зазора между выпускным патрубком и его броне-з а шитой;

— уплотнение вентиляторной перегородки;

— гирополукомпас с преобразователем напряжения;

— бонки, кронштейны, электрооборудование и другие детали и узлы, необходимые для установки и обеспечения работы съемной части.

Кроме того, в комплект ОПВТ входят изолирующие приборы ИП-46М (ИП-46) и спасательные жилеты СЖТ-58 (на каждого члена экипажа).

Воздухопитающая труба, выпускные клапаны н уплотняющие устройства устанавливаются снаружи танка (рис. 204), а остальное оборудование—внутри него.

СЪЕМНАЯ ЧАСТЬ

Воздухопитающая труба и труба-лаз

Воздухопитающая труба (рис. 205) предназначена для обеспечения атмосферным воздухом экипажа, а также двигателя полностью загерметизированного танка при движении его под водой и на суше.

Рис. 204. Танк с установленным ОПВТ:

1 — чехол уплотнения дульного среза; 2 — чехол уплотнения амбразуры пушки; 
3 — воздухопитающая труба; 4 — чехол уплотнения колпака вентилятора башни; 
5 — рамка уплотнения щели прицела: 6 — выпускные клапаны

Труба состоит из верхней 1 и нижней 5 частей, которые соединяются между собой четырьмя болтами 3. Между фланцами труб установлена резиновая прокладка 12, приклеенная к фланцу нижней части. Верхняя часть трубы имеет меньший диаметр, чем нижняя.

В нижней части трубы приварены четыре ступени 6 и опорный фланец 7, к которому приклеена резиновая прокладка 8; на опорный фланец навинчивается гайка 10 с двумя ручками 9.

Рис. 205. Воздухопитающая труба:

1 — верхняя часть трубы; 2 — съемная ступень; 3 — болт соединения трубы; 
4 — фланец; 5 — нижняя часть трубы; 6 — несъемная ступень; 7 — опорный фланец; 
8, 12 — резиновые прокладки, 9 — ручка; 10 — гайка; 11 — крыша башни; 
13 — электропровод; 14 — сигнальный фонарь; 15 — кронштейн

Рис. 206. Труба-лаз:

1 — поручень; 2 — стойка; 3 и 4 — скобы; 5—фланец

На верхней части трубы приварены фланец 4 и кронштейн 15. При преодолении водной преграды в ночных условиях для наблюдения за движением танка на кронштейне 15 устанавливается сигнальный фонарь 14. Электрический ток к фонарю подводится по электропроводу 13 от штепсельной розетки, расположенной на крыше внутри башни впереди люка заряжающего.

На верхней части трубы по черным кольцевым полосам устанавливаются съемные ступени в той же плоскости, что и на нижней трубе.

Ступени на воздухопитающей трубе предназначены для выхода экипажа из затопленного танка. Кроме того, ими пользуются члены аварийно-спасательной группы, вставая на них, они могут через трубу голосом или по ТПУ устанавливать связь с экипажем в случае отказа радиосвязи.

Для удобства транспортировки и хранения верхняя часть воздухопитающей трубы вставляется в нижнюю. Фланцы сложенных труб соединяются четырьмя болтами с гайками и закрываются чехлами.

При первоначальном обучении экипажей подводному вождению танков вместо воздухопитающей трубы устанавливается труба-лаз, которая позволяет выйти экипажу из танка без его затопления.

Труба-лаз (рис. 206) представляет собой металлическую трубу. По всей длине трубы-лаза выполнена стойка 2, внутри и снаружи которой приварены скобьг 3 и 4 для входа и выхода экипажа из танка. К нижней скошенной части трубы-лаза приварен фланец 5. имеющий отверстия под болты, на который наклеено резиновое уплотнение. В верхней ее части для удобства экипажа приварен поручень 1, на который при преодолении водной преграды ночью устанавливается сигнальный фонарь. Электрический ток к фонарю подводятся так же, как и к фонарю, установленному на воздухопитающей трубе.

Труба-лаз устанавливается вертикально на место снятого основания люка заряжающего и крепится болтами.

Рис. 207. Переходник к трубе-лазу комплекта ОПВТ-Д:

1 — фланец, к которому крепится труба-лаз; 2 — фланец, который крепится на место люка заряжающего; 3 — резиновая прокладка

Для танков ранних выпусков, имеющих меньший диаметр основания люка заряжающего, в комплекте ОПВТ-54Д предусмотрен специальный переходник с двумя фланцами. Фланец 2 (рис. 207) меньшего диаметра устанавливается на место снятого основания люка заряжающего и крепится болтами; к фланцу 1 большего диаметра крепится болтами труба-лаз.

Выпускные клапаны

Выпускные клапаны предназначены для защиты цилиндров двигателя от проникновения в них воды при остановке двигателя во время преодоления танком водной преграды под водой.

Рис. 208. Выпускные клапаны:

1 — крышка; 2 — ось рычага; 3—пружина; 4 — тарелка клапана; 5 — рычаг; 6 — ось тарелки; 7 — втулка оси тарелки; 8 — паронитовая прокладка; 9 — заклепка; 10—втулка оси рычага; 11— болт с гайкой; 12 — диск; 13 — паронитовая прокладка; 14 — седло клапана; 15 — проушина оси рычага; 16 — предохранительная скоба

Клапан состоит из седла 14 (рис. 208), приваренного к крышке 1 тарелки 4 с приклепанной паронитовой прокладкой 8, оси 6 тарелки, втулки 7 оси тарелки, пружины 3, рычага 5, оси 2 рычага, втулки 10 оси рычага, проушины 15 оси рычага и скобы 16, предотвращающей выпадание оси при разрушении или утере шплинта

С 1960 г. в комплект ОПВТ придаются выпускные клапаны иной конструкции (рис. 209). отличающиеся расположением пружин 6. Рычаги 9 снабжены хвостовиками, которые при работающем двигателе, упираясь своим скосом в крышку /, ограничивают величину открытия клапанов.

Крышка с двумя клапанами крепится болтами к фланцу выпускного патрубка. Между клапанной крышкой и фланцем выпускного патрубка  устанавливается  паронитовая  прокладка 13 (рис. 208).

Рис. 209. Выпускные клапаны выпуска с 1960 г.:

1 — крышка; 2 и 4 — предохранительные скобы; 3 — тарелка клапана; 
5 — втулка оси тарелки; 6 — пружина; 7 — втулка оси рычага; 8 — седло клапана; 
9 — рычаг; 10 — ось рычага

При работающем двигателе под действием давления отработавших газов клапаны остаются открытыми, в то же время это давление препятствует проникновению воды в двигатель. В случае остановки двигателя под водой клапаны под действием пружин и давления воды закроются и попадание воды в цилиндры двигателя будет предотвращено.

Уплотнение погона башни

Уплотнение погона башни предназначено для предотвращения проникновения воды в корпус танка через зазоры шариковой опоры башни.

Уплотнение погона башни осуществляется с помощью резино-тканевого рукава, состоящего из внутренней резиновой камеры 1 (рис. 210), тканевой оплетки 2 и наружного резинового слоя 4. Рукав укладывается в зазор между башней и подбашенным листом.

Герметичное уплотнение погона башни обеспечивается созданием в рукаве воздушного давления до 2—3 кгс/см2.

Для накачивания воздуха в рукав используется автомобильный насос, а для проверки давления придается манометр.

К рукаву привулканизированы проушины 6, в которые вставляются ограничители 5, исключающие возможность западания рукава внутрь зазора между башней и подбашенным листом.

Рис. 210. Рукав уплотнения погона башни:

1—внутренняя резиновая камера; 2—тканевая оплетка; 3—вентиль; 4 — наружный резиновый слой; 5 — ограничитель; 6 — резиновая проушина

Резино-тканевый рукав для танков Т-54 выпуска до 1952 г. по периметру несколько короче вследствие наличия у этих танков кормового замана башни.

Если в рукав уплотнения накачан воздух, то вращать башню невозможно. Чтобы можно было вращать башню, необходимо из рукава выпустить воздух, открыв золотник вентиля.

В боевых условиях, когда нет возможности выйти из танка, воздух выпускается из рукава путем прокалывания его через лючок в башне для доступа к форсункам. На танках Т-54 выпуска до 1952 г. такого лючка нет, поэтому для выпуска воздуха из рукава одному из членов экипажа требуется выйти из танка.

Уплотнение крыши силового отделения

Крыша силового отделения уплотняется чехлом (рис. 211), изготовленным из специальной прорезиненной ткани. Для крепления чехла к корпусу танка приварены бортовые планки и кормовой угольник. С целью улучшения герметичности и прочности кромок чехла они окантовываются резиной. К корпусу с кормы и бортов чехол крепится прижимными планками и болтами с гайками, в передней части чехол прижимается к подбашенному листу танка резиновым рукавом уплотнения погона башни.

Рис. 211. Чехол уплотнения крыши силового отделения:

1 — чехол; 2 – крышка; 3 — корпус люка

Для обеспечения охлаждения двигателя полностью загерметизированного танка при движении по суше в левей задней части чехла (над радиатором) вмонтирован люк. Корпус 3 люка крепится двумя болтами к бонкам, приваренным к крыше танка. Крышка 2 люка в закрытом положении удерживается замком. Для устранения перекосов корпуса люка и, следовательно, обеспечения надежной работы замка ставятся регулировочные прокладки между корпусом люка и бонками.

Рис. 212. Замок крышки люка с приспособлением для контроля полноты закрытия его и уплотнения крыши над силовым отделением:

1 — втулка; 2 — проволока; 3 — указатель; 4 — трос замка; 5 — регулировочная вилка; 6 — рычаг: 7 — замок крышки люка

Вилка 5 (рис. 212) замка соединяется тросом с кронштейном, приваренным к створке выходных жалюзи. Длила троса 4 регулируется так, чтобы при закрывании жалюзи стержень замка полностью входил и проушину крышки чехла, а при открывании их крышка открывалась силой двух торсионов. С 1960 г. для контроля полноты закрытия замка люка уплотнения крыши силового отделения введено специальное устройство, состоящее из указателя 3, рычага 6 и втулки 1. Приспособление устанавливается таким образом, чтобы при полностью закрытом замке, т. е. когда стержень замка полностью входит в проушину крышки, конец указателя был заподлицо с обрезом втулки. Если конец указателя выходит из втулки, замок не закрыт.

Для закрывания крышки люка рукоятку управления выходными жалюзи ставят в положение «Закрыто», а затем снаружи захлопывают крышку, после этого необходимо убедиться, что крышка надежно удерживается замком в закрытом положении.

Уплотнение крыши силового отделения на танках Т-54 выпуска до 1952 г. в передней части удлинено.

Уплотнение дульного среза пушки

Уплотнение дульного среза пушки (рис. 213) осуществляется надульным чехлом из прорезиненной ткани.

Рис. 213. Уплотнение дульного среза пушки:

1 — резиновый шнур; 2 — резиновое кольцо; 3 — стяжной хомут; 4 — чехол; 
5 — ствол

Для облегчения установки чехла на ствол пушки по периметру чехла заделан резиновый шнур 1. Чехол закрепляется хомутом 3-Для обеспечения герметичности уплотнения па ствол к буртику утолщения дульного среза пушки под чехол устанавливается резиновое кольцо 2.

Уплотнение щели для пулемета

Щель для пулемета уплотняется чехлом 1 (рис. 214) из прорезиненной ткани, который приклепан к обойме 2. Со стороны чехла к обойме приклеено кольцо 3 из губчатой резины. Обойма с чехлом накладывается на отбортовку обечайки и прижимается к ней шестью скобами 5 с гайками-барашками 4.

На капитально отремонтированных танках обойма крепится двумя подковообразными скобами 6 (вид 5), к каждой из которых приварено по три шпильки с гайками-барашками.

Рис. 214. Чехол уплотнения щели пулемета:

1 — чехол; 2 — обойма чехла; 3 — резиновое уплотнительное кольцо; 4 — гайка-барашек; 5 — скоба, 6 — подковообразная скоба

Уплотнение щели для прицела

Щель для прицела уплотняется рамкой. Уплотнение состоит из обоймы 7 (рис 215), стекла 8, ободка 2 стекла, резиновой прокладки 4, обоймы 5 стекла и кольца 3 из губчатой резины. Рамка накладывается на отбуртовку обечайки и прижимается к ней гайками-барашками с помощью двух подковообразных скоб.

В комплектах выпуска из капитального ремонта рамка крепится шестью скобами с гайками-барашками аналогично креплению уплотнения щели пулемета (вид А рис. 214),

Уплотнение колпака вентилятора башни

Вентилятор башни на танках уплотняется чехлом из прорезиненной ткани. Для удобства надевания чехла 3 (рис- 216) на обечайку 4 колпака вентилятора по контуру чехла вшит резиновый шнур 6. Перед установкой чехла на обечайку надевается кольцо 5 из губчатой резины. Чехол прижимается к обечайке резиновым шнуром и хомутом 1, стягиваемым вязальной проволокой 2.

Рис. 215. Уплотнение щели прицела:

1 — подковообразная скоба; 2 — ободок: 3 — резиновое уплотнительное кольцо; 4 — резиновая прокладка; 5 — обойма стекла; 6 — гайка-барашек; 7 — обойма; 8 — стекло

Рис. 216. Уплотнение колпака вентилятора башни:

1 — хомут; 2 — проволока; 3 — чехол; 4 — обечайка; 5 — резиновое уплотнительное кольцо; 6 — резиновый шнур

Уплотнение антенного ввода и наружного вывода ТПУ

Антенный ввод радиостанции Р-133 уплотняется специальной резиновой втулкой 1 (рис. 217), устанавливаемой на хвостовике антенны вместо штатного антенного колпачка.

Наружный вывод ТПУ уплотняется специальным резиновым колпачком, кромки которого обматываются шпагатом.

Рис. 217. Уплотнение антенного ввода:

1 — втулка; 2 — антенна; 3 — стяжной хомут

Откачивающая система

Откачивающая система предназначена для удаления воды, проникающей в корпус танка при преодолении водной преграды.

Откачивающая система состоит из электродвигателя 4 (рис. 218) с водяным насосом, наконечника 1 с обратным клапаном. фильтра 5, соединительного шланга 2, выключателя и электропроводов.

Рис. 218. Установка откачивающей системы:

1 — наконечник с обратным клапаном; 2 — соединительный шланг; 3 — дренажная трубка; 4 — электродвигатель МВП-2 с водяным насосом; 5 — фильтр; 6 - резиновое кольцо; 7 — фланец; 8—патрубок; 9 — резиновый клапан; 10 — седло; 11 - болт; 
12 — конус

Электродвигатель МВП-2 постоянного тока смешанного возбуждения. Номинальная мощность электродвигателя при погружении его приводной части по торец корпуса в воду 300 вт при скорости вращения якоря 3400 об/мин, напряжение 27 в, потребляемый ток не более 25 а. Направление вращения правое, если смотреть со стороны привода.

Электродвигатель МВП-2 водяного насоса конструктивно выполнен водонепроницаемым.

Рис. 219. Электродвигатель МВП-2 с водяным насосом:

1 — электродвигатель МВП-2; 2 — соединительный шланг; 3—клеммная коробка; 
4—уплотнительное резиновое кольцо; 5 — хомут; 6 — фланец; 7 — уплотнительное резиновое кольцо; 8, 14 — самоподжимные сальники; 9—корпус водяного насоса; 
10 — крыльчатка; 11— крышка; 12 — гайка; 13 — вал электродвигателя; 15 — пробка; 
16 — сетка фильтра; 17 — корпус фильтра; 18 — дренажная трубка; 19 — штуцер; 20— крышка; 21 — кольцо

Внутренняя полость электродвигателя сообщается с атмосферой через штуцер 19 (рис. 219), на который надевается дренажная резиновая трубка 18. Для соединения электродвигателя с бортовой сетью на корпусе насоса размещена клеммная коробка 3.

Питание электродвигателя от бортовой сети выполнено так, что его можно включать в работу независимо от положения выключателя батарей. Для этого к нему подводятся два электропровода:

один—от зажима «минус» аккумуляторных батарей, другой—через выключатель «Водопомпа» электродвигателя, через предохранитель на 80 а распределительного щитка механика-водителя.

Около электродвигателя оба провода вводятся в штепсельный разъем, который вставляется в клеммную коробку электродвигателя.

Выключатель электродвигателя на танках устанавливается в отделении управления впереди механика-водителя на верхнем броневом листе, или на стенке стеллажа аккумуляторных батарей, или на распределительном щитке механика-водителя, или (на танках капитального ремонта) на подбашенном листе крыши сзади плафона дежурного освещения.

К фланцу электродвигателя крепится корпус 9 водяного насоса. Крыльчатка 10 посажена на вал 13 якоря двигателя и закреплена гайкой 12. К нижней части корпуса привернута болтами крышка 11 с водозаборным окном.

Для устранения проникновения воды из корпуса насоса в электродвигатель поставлен самоподжимной сальник 14 и имеется специальная полость А между сальником и фланцем двигателя, заполняемая смазкой УС, УСс (автомобильная) или С через отверстие, закрываемое пробкой 15. Для устранения осевого перемещения сальника поставлено упругое разрезное кольцо 21.

Электродвигатель с насосом представляет собой единый агрегат, который устанавливается в танке на стеллаже (рис. 220). Электродвигатель крепится хомутом 2 к стойке 3, приваренной к одной половине фланца стеллажа. Для обеспечения установки на стеллаже электродвигателя с насосом и шлангом фланец изготовлен из двух половин—4 и 5. Между фланцем и днищем танка установлен сетчатый фильтр 6, который предохраняет от засорения насос и наконечник для выброса воды. Патрубок корпуса насоса соединен шлангом с наконечником для выброса воды.

В наконечнике 1 (рис. 218) размещен резиновый обратный клапан, который препятствует проникновению воды в корпус танка при неработающем водяном насосе. Конус !2 обратного клапана установлен для того, чтобы клапан при откачке воды принимал такую форму, которая после окончания откачки восстанавливает нормальное положение резинового клапана, т. е. обеспечивает полное закрытие отверстий седла п не создает дополнительного сопротивления выбросу воды,

Нагрудные переключатели

При преодолении водной преграды механик-водитель включает шлемофон в аппарат ТПУ наводчика, чтобы получать команды с берега не через командира или наводчика, а непосредственно от руководителя (начальника) переправы. С этой целью в комплект ОПВТ придается нагрудный переключатель с удлиненным шнуром.

При преодолении водной преграды может возникнуть необходимость в передаче команд (приказаний) экипажу танка, движущегося под водой, через воздухопитающую трубу с плывущего рядом бронетранспортера или танка. Для этой цели на десять комплектов ОПВТ поставляется один нагрудный переключатель с десятиметровым шнуром, с помощью которого связь с танком осуществляется через аппарат ТПУ заряжающего.

Рис. 220. Установка электродвигателя с водяным
насосом в машине:

1 — электродвигатель; 2—хомут; З— стойка; 4 — фланец с приваренной стойкой; 
5 — фланец; б — фильтр

НЕСЪЕМНАЯ ЧАСТЬ

Заслонки воздухоочистителя.

При установленных выпускных клапанах создается сопротивление выходу отработавших газов двигателя, так как им приходится преодолевать усилие пружин, а при движении под водой—еще и давление воды. Поэтому отработавшие газы могут проникать в трубопроводы отсоса пыли, затем в воздухоочиститель и в корпус танка. При определенной концентрации отработавшие газы опасны для жизни экипажа.

Для предотвращения проникновения отработавших газов в корпус танка в воздухоочистителе установлены заслонки.

Рис. 221. Воздухоочиститель с пятьюдесятью четырьмя циклонами, с установленными заслонками и их приводом:

1 — кронштейн; 2 — тросики; 3 — ролик; 4 — рукоятка; 5 — трубка; 6 — винт: 7 — ось рукоятки; 8, 17, 23—гайки; 9, 13і — пружины; 10 — двуплечий рычаг; 11—скоба; 
12—рычаг; 14, 16—тяги, 15—тяга с муфтой, 18—стопорное кольцо; 19—штуцер; 20—ось заслонки; 21 — упор; 22 — заслонка

На воздухоочистителе с 54 циклонами (рис. 221) в каждом патрубке установлена заслонка 22. Заслонка с приваренным к ней упором 21 соединена с осью 20, которая удерживается в штуцере 19 .стопорным кольцом !8, прокладкой и гайкой 17. К оси приварен рычаг 12, с помощью которого заслонка соединяется с приводом. Упор фиксирует заслонку в открытом и закрытом положениях. Привод заслонок состоит из тяги 15, к которой приварена муфта, тяги 14 с установленной на ней пружиной 13, двуплечего рычага 10 с тягой 16, пружины 9, тросиков 2, ролика 3 со скобой, кронштейна 1, закрепленного гайкой 8 на поперечной балке перегородки силового отделения, и рукоятки 4.

В кронштейне 1 имеется длинная прорезь, а с торца — полукруглый вырез. Для закрывания заслонок рукоятку вытягивают по прорези на себя, поворачивают ее на 90°, и устанавливают в вырез. Под действием пружины 9 заслонки плотно закрывают патрубки воздухоочистителя. При открыванни заслонок рукоятка вводится в прорезь, при этом пружина 13 открывает заслонки и удерживает их в этом положении.

Рис. 222. Воздухоочиститель с шестнадцатью циклонами, с установленной заслонкой и ее приводом:

1 — двуплечий рычаг; 2 - тяга; 3 — муфта; 4 — тройник; 5 — патрубок; 6 — упор заслонки; 7 — заслонка; 8 — ось заслонки; 9 — штуцер; 10 — прокладка; 11 — гайка; 
12 — рычаг; 13—пружина; 14 — кронштейн

На воздухоочистителе с 16 циклонами (рис. 222) заслонка 7 установлена в патрубке 5 тройника 4. Заслонка соединена с осью 8, которая удерживается в штуцере 9 стопорным кольцом, прокладкой 10 и гайкой 11. К оси 8 приварен рычаг 12, с помощью которого заслонка соединяется с приводом. В патрубке тройника приварен упор 6. который фиксирует заслонку в открытом и закрытом положениях. Привод состоит из тяги 2. соединенной с рычагом оси, оттяжной пружины 13. муфты 3, двуплечего рычага 1, пружины 9 (рис. 221), тросиков 2. ролика 3 со скобой, кронштейна с прорезью и полукруглым вырезом и рукоятки 4.

При закрывании заслонки рукоятка вытягивается на себя, поворачивается на 90° и устанавливается в вырез кронштейна. При открывании заслонки рукоятка вводится в прорезь, при этом пружина 13 (рис. 222) открывает заслонку и удерживает ее в открытом положении.

Уплотнение амбразуры пушки

Амбразура пушки уплотняется чехлом, изготовленным из специальной прорезиненной ткани. К обрезиненным кромкам чехла прикреплены прижимные планки // и /5 (рис. 223), с помощью которых чехол крепится к бронировке. Резиновые прокладки 12 и 16 обеспечивают герметичность уплотнения в местах соединения чехла с бронировкой. Герметичность соединения чехла с пушкой обеспечивается установкой резинового уплотнительного кольца 2.

Рис. 223. Чехол уплотнения амбразуры пушки:

1 — стальное кольцо; 2 — резиновое уплотнительное кольцо; 3, 13 — чехол; 4 — стяжной хомут уплотнения; 5— кронштейн прожектора; 6 — болт; 7 — козырек; 8 — провод прожектора; 9 — зажимной штуцер; 10 — пружина; 11, 15 — прижимные планки; 
12, 16 — резиновые уплотнительные прокладки; 14 — заклепка; 17 — резиновое уплотнительное кольцо

На танках, где кронштейн прожектора установлен на башне, чехол уплотнения амбразуры пушки дополнительного уплотнения кронштейна прожектора не имеет.

ГЕРМЕТИЗАЦИЯ НАРУЖНЫХ ЯЩИКОВ ЗИП

Наружные ящики ЗИП герметизируются резиновым уплотнением, затяжка которого осуществляется стяжными винтами 3 (рис. 224) с гайками-барашками 1, имеющимися в этих ящиках. Винты захватами вставляются в приваренные к ящику ушки 2, проводятся в прорези планок 6 крышки ящика и затягиваются гайками-барашками.

Рис. 224. Уплотнение наружных ящиков ЗИП:

1 — гайка-барашек, 2 — ушко, 3 — винт; 4 — уплотнительная прокладка; 
5 — угольник; 6 — планка

На танках, прошедших капитальный ремонт, можно встретить стяжные винты другой конструкции, у которых винты с рукоятками несъемные. Для за1яжки уплотнения необходимо повернуть шайбы скосом к ящику и рукояткой затянуть уплотнения.

Герметизация вентиляторной перегородки

Вода, проникающая в корпус танка, разбрызгивается вентилятором на мелкие частицы, которые вместе с воздухом через воздухоочиститель засасываются в цилиндры двигателя, что может привести к остановке двигателя. Устранение разбрызгивания производится герметизацией вентиляторной перегородки, для чего к перегородке приварен козырек / (рис. 225) и направляющий козырек 3,. а также обварена перегородка до верхней кромки козырька и головки болта 2.

Рис. 225. Герметизация вентиляторной перегородки:

1 — козырек; 2 — болт; 3 — направляющий козырек; 4 — зазор

Гирополукомпас

Гирополукомпас ГПК-48 предназначен для выдерживания заданного направления движения танка в течение короткого промежутка времени в условиях ограниченной видимости местности отсутствия ориентиров и указания направления движения при вождении танка под водой.

Направление (курс) движения танка определяется положением .шкалы, имеющей кинематическую связь с гироскопом, относительно указателя, жестко связанного с корпусом прибора, т.е. танка. Подробное описание гирополукомпаса дано в главе четвертой.

При пользовании гирополукомпасом необходимо через 5—6 мин после его включения установить танк на переправе в 10—20 м от берега на середине прохода, обозначенного флангами (вехами) в направлении предстоящего движения так, чтобы центральный угольник прицела совпадал (допускается отклонение не более 4 тысячных в каждую сторону) с ориентиром, выбранным на противоположном берегу (со створным флагом). Башня должна быть застопорена в таком положении, при котором указатель углов поворота угломерного круга (азимутальный указатель) находится на 30-00.

После установки танка проверить, заарретирован ли прибор (рукоятка «Арретир» должна находиться в положении «от себя»), отверстие в окне прибора должно перекрываться красной полоской. Плавно вращая рукоятку арретира, совместить нулевое деление шкалы гирополукомпаса с указателем (поставить шкалу на «нуль») и разарретировать (рукоятку оттянуть на себя). Дальнейшее вращение рукоятки не допускается, так как это исказит показания прибора.

После этого можно начинать движение в заданном направлении. Заданное направление будет выдержано, если при движении танка указатель и нулевое деление шкалы будут постоянно совмещены. После преодоления водной преграды прибор выключают и устанавливают в походное положение. Следует помнить, что после установки танка на заданное направление гирополукомпасом ГПК-48 можно пользоваться в движении не более 15—20 мин. Свыше этого времени движение танка без повторного ориентирования не рекомендуется, так как возрастающая погрешность прибора приведет к большим отклонениям танка от заданного курса.

Крепление и транспортировка на танках съемной части ОПВТ

В предвидении форсирования водной преграды воздухопитающую трубу закрепить на левой надгусеничной полке (рис. 226), детали съемного оборудования ОПВТ (за исключением водооткачивающего насоса с электродвигателем, который устанавливается на свое место в танке), уложенные в брезентовую сумку, закрепить на башне танка 
(рис. 227). 

Рис. 226. Крепление воздухопитающей трубы на левой надгусеничной полке:

1—ящик с ЗИП пушки; 2 — кронштейн полки; 3—ящик с ЗИП механика-водителя; 
4 — воздухопитающая труба; 5 — брезент; 6 — кронштейн для укладки воздухопитающей трубы

Рис. 227. Размещение сумки со съемными деталями ОПВТ на башне танка:

1—брезент; 2 — сумка со съемными деталями ОПВТ; 3—коробка с лентой для пулемета ДШКМ

ПОДГОТОВКА ТАНКА К ПРЕОДОЛЕНИЮ ВОДНОЙ ПРЕГРАДЫ

Подготовка танка к преодолению водной преграды проводится в районах герметизации, выбираемых в укрытиях вблизи водной преграды и складывается из предварительной подготовки самого танка, установки на него съемного оборудования комплекта ОПВТ, уплотнения всех щелей и неплотностей замазкой ЗЗК и проверки качества герметизации, а также укладки буксирных тросов. 

Предварительная подготовка танка

Предварительная подготовка проводится в объеме контрольного осмотра с целью приведения танка в полную готовность к преодолению водной преграды.

При этом необходимо дополнительно проверить:

— внешнюю (с контрольной радиостанцией) и внутреннюю связь;

— исправность и надежность в работе приводя заслонок воздухоочистителя;

— нет ли трещин в выпускных коллекторах и состояние дюри-товых соединений и эжекторов; трещины коллекторов, прогорание дюритовых соединений и эжекторов, а также пробивание уплотнительных прокладок не допускаются;

— наличие и надежность асбестового уплотнения между выпускным патрубком и его бронировкой;

—-исправность и работу гирополукомпаса;

— исправность и работу откачивающей системы;

— состояние резино-тканевых уплотнений;

— наличие и исправность уплотнительных прокладок всех крышек люков и пробок;

— наличие резиновой прокладки и надежность затяжки крышки люка запасного выхода задрайками;

— легкость открывания крышек люков башни и люка механика-водителя;

— наличие пробки курсового пулемета в отверстии на наклонном переднем броневом листе:

— зарядку баллонов воздушной системы; если давление воздуха ниже 120 кгс/см2, баллоны зарядить;

— укладку и крепление буксирных тросов и исправность защелок буксирных крюков.

Дополнительно выполнить следующие работы:

— довернуть до упора винты крепления призменных приборов наблюдения командирской башенки, предварительно проверив наличие и состояние резиновых прокладок:

— застопорить в нижнем положении передние грязевые щитки

болтами, находящимися в комплекте ОПВТ, завернув их в гайки приваренные к захватам передних грязевых щитков;

— на случай отказа в работе аккумуляторных батарей установить в пружинные клипсы на крышке башни рядом с плафоном карманный батарейный фонарь;

— прошприцевать смазкой УС, УСс (автомобильная) или С втулки балансиров до появления смазки из-под втулок.

Рекомендуется снять пулемет ДШК, со станком, укрывочный брезент, дымовые шашки БДШ, фары ФГ-100 и ФГ-102 и звуковой •сигнал (если он не герметичен).

Прожекторы ОУ-3, Л-2, головку прицела ТПН-1, если они установлены, снять и уложить в места для их укладки.

Перед форсированием водной преграды под водой по дну танки необходимо проверить на увод их в сторону, на первой передаче, на ровной площадке (желательно с твердым покрытием или твердым грунтом) на расстоянии 100 м. Рычаги управления должны находиться в исходном положении. Если увод танка в сторону более 5 м, необходимо выяснить причину увода и устранить ее.

Если в формуляре машины нет отметки о регулировке парового клапана на избыточное давление 0,8—0,9 кгс/см2 (вместо 0,6—•0,8 кгс/ см2}, паровоздушный клапан необходимо отрегулировать на указанное давление.

Такая регулировка обеспечивает кратковременную работу двигателя при подводном вождении при температуре охлаждающей жидкости до 115° С. В формуляре машины делается соответствующая отметка об изменении регулировки клапана. Эта регулировка сохраняется для дальнейшей эксплуатации машины.

Установка съемного оборудования на танк

Воздухопитающая труба. Для установки трубы прибор наблюдения заряжающего необходимо снять и уложить в танке, вынуть верхнюю часть трубы из нижней и соединить их болтами. При сборке верхней и нижней частей трубы риски на фланцах должны совпадать. На верхней части трубы закрепить две съемные ступени на местах, отмеченных черными полосами, и установить трубу в лючок прибора наблюдения заряжающего. Для плотной затяжки гайки крепления трубы допускается применение воротка длиной до 400 мм. Устанавливая трубу, обратить внимание .на наличие и состояние резиновых прокладок.

При преодолении водной преграды ночью на трубе установить

•сигнальный фонарь. Трубу установить так, чтобы фонарь светил назад по ходу танка, электропровод фонаря подсоединить к штепсельной розетке, расположенной на крыше внутри башни.

Труба-лаз с переходником. Для установки трубы-лаза необходимо снять с башни основание люка заряжающего. На место снятого основания люка установить трубу-лаз и закрепить ее болтами. При установке трубы-лаза и переходника' обратить внимание на наличие и состояние резиновых прокладок.

Уплотнение вентилятора башни. В желоб обечайки корпуса вентилятора вставить кольцо из губчатой резины. Чехол надеть так, чтобы резиновый шнур прижимал его к резиновому кольцу без морщин (сборок). Затем чехол прижать к обечайке стальным хомутом, стягивая его проволокой.

Уплотнение щелей башни для прицела и пулемета. На отбуртовку обечаек щелей установить уплотнения и закрепить их скобами, равномерно и плотно затягивая гайки-барашки. Перед установкой протереть стекло уплотнения щели и защитное стекло прицела.

Уплотнение антенного ввода. Снять штатный резиновый колпачок уплотнения антенного ввода и на его место установить и закрепить хомутом резиновую втулку, взяв ее из ЗИП радиостанции.

Чтобы избежать контактирования антенны с воздухопитающей трубой, вместо четырех колен антенны нужно установить только два нижних колена.

Уплотнение дульного среза пушки. Снять брезентовый чехол. Надеть на ствол уплотнительное резиновое кольцо, придвинув его к буртику утолщения дульного среза пушки, затем натянуть на ствол прорезиненный чехол из комплекта ОПВТ так,. чтобы резиновое кольцо закрывалось чехлом, а донышко чехла упиралось в срез ствола. Поставить хомут и плотно стянуть его. стяжным болтом.

Выпускные клапаны. Перед установкой проверить состояние паронитовых прокладок и легкость закрывания клапанов, открывая их несколько раз рукой.

Отверстие во фланце и фланец выпускного патрубка со стороны установки крышки с выпускными клапанами очистить от грязи. и нагара. Крышку выпускных клапанов с паронитовой прокладкой установить так, чтобы головки осей рычагов были расположены сверху. Болты крепления крышки затянуть до отказа.

После установки выпускных клапанов закрыть заслонки воздухоочистителя, для этого рукоятку привода заслонками оттянуть на, себя и, развернув на 90°, зафиксировать в гнезде кронштейна. Запустить двигатель и проверить работу клапанов на режиме холостого хода. При остановке двигателя клапаны должны плотно прижиматься к седлам; так как установка выпускных клапанов ухудшает работу эжекционной системы воздухоочистителя, движение-с ними по суше необходимо ограничивать-

Уплотнение крыши си левого отделен и я. Перед установкой чехла снять левую сетку над выходными жалюзи и отсоединить наружные дополнительные топливные баки от системы питания двигателя. Сетку уложить на левую надгусеничную полку. около ящика ЗИП пушки и закрепить с помощью запасного прихвата крепления шанцевого инструмента. Откидные броневые крышки закрыть.

Для отсоединения баков необходимо:

— топливораспределительным краном включить внутренние баки;

— снять шланги и трубку, соединяющую задний бак с топливной трубкой, выходящей из корпуса танка;

— снять шланг, соединяющий воздушную трубку, выходящую из корпуса танка, с воздушной трубкой, идущей к переднему баку,

— снятые детали уложить в танке;

— в трубку заднего бака ввернуть пробку с прокладкой, вывернув ее из бонки, приваренной к боковине бака; пробку зашплинтовать проволокой;

— отверстия топливной и воздушных трубок заглушить резиновыми пробками из комплекта ОПВТ.

Выполнив вышеуказанные работы, вывернуть болты и пробки из резьбовых отверстий приваренных планок, угольника к бронировки выпускного патрубка. Торсионы крышки люка установить в рабочее положение, для чего открыть крышку и уложить короткие концы торсионов на поворотные кронштейны. Уложить чехол на крыше и, закрепив корпус люка болтами к бонкам, прижать его» планками, при этом между корпусом люка и бонками установить прокладки. Вместо вывернутых пробок установить болты из комплекта ОПВТ. Изгиб планок, выдавливание окантовки, складки чехла не допускаются. Трос привода замка соединить с кронштейном" створки жалюзи.

Регулировочной вилкой установить стержень замка так, чтобы при закрытых жалюзи он выходил полностью (штифт стержня будет упираться в корпус замка). Если жалюзи с одной створкой, то трос с регулировочной вилкой соединить валиком с отверстием, размещенным вблизи резьбовой части; при двух створках трос соединить с отверстием на конце вилки.

Опробовать работу замка: закрыть крышку люка и открыть жалюзи; крышка силой торсионов должна открыться. Если крышка не открывается, вилку завернуть на 1—1,5 оборота на стержень и снова проверить возможность открытия крышки. После того как будет найдено положение стержня, при котором крышка открывается свободно, регулировочную вилку застопорить контргайкой. Проверить действие указателя полноты закрывания крышки люка.

Со стороны башни кромка чехла прижимается к крыше рукавом уплотнения погона башни.

Примечания: 1. Во избежание повреждения чехла хождение по нему запрещается.

2. Не следует сильно затягивать болты крепления чехла, так как это может вызвать выпучивание окантовки и повредить ее.

Уплотнение погона башни. Чистой ветошью протереть. место установки рукава уплотнения. При необходимости острые кромки, способные проколоть рукав, зачистить, Рукав продевают под ствол пушки и аккуратно заправляют в зазор между юбкой

-башни и подбашенным листом с таким расчетом, чтобы вентиль для накачки воздуха размещался впереди слева. Со стороны силового отделения рукав укладывается на чехол уплотнения крыши. В рукав накачать воздух до давления 2—3 кгс/см2. Давление в рукаве проверить манометром.

Для прокола рукава без выхода экипажа из танка подготовить крышку лючка для доступа к форсункам (в донном листе башни) к быстрому снятию, для чего ослабить два диаметрально противоположных болта, а остальные четыре вывернуть.

Примечание. Рукав укладывается перед установкой воздухопитающей трубы.

Откачивающая система. Снять лист настила у перегородки силового отделения и очистить место для установки электродвигателя. Осмотреть фильтр, насос, электродвигатель, фланец, хомут; неисправности устранить. Фильтр установить между бонками на днище танка. Электродвигатель прикрепить хомутом к стойке фланца; при этом клеммная коробка должна находиться на середине стойки. Одним болтом прикрепить фланец с электродвигателем к бонке, поставить вторую половину фланца и закрепить ее болтами. Разъем электропроводов соединить с клеммной коробкой электродвигателя. Наконечник для выброса воды установить в лючок сигнализации командира танка. Резкие перегибы и сужения проходного сечения шланга не допускаются. На несколько секунд включить электродвигатель и проверить работу насоса и двигателя без нагрузки.

Уплотнение щелей, вводов и других неплотностей

Для герметизации неплотностей в комплект ОПВТ придаются замазка ЗЗК и шпагат.

Герметизируются следующие места корпуса и башни:

— наружные выводы электрооборудования;

— щели у замка привода БДШ;

— ось стеклоочистителя прибора наблюдения командира ТПК-1;

— отверстия для ключей в крышках люков командира и заряжающего;

— выступающая часть стопора крышки люка командирской башенки;

— зазоры в местах установки прибора наблюдения наводчика;

для чего снять прибор, удалить смазку, промазать сопрягаемые детали и установить прибор на место;

— места установки приборов наблюдения механика-водителя;

для чего приборы снять, стенки шахты обмазать слоем замазки и установить приборы на свои места. Сверху (снаружи) дополнительно замазать стыки приборов с шахтами;

— щели между боковыми кромками крыши над двигателем с приваренным на ней угольником и угольниками-упорами на бортах с обеих сторон;

— щели между защитой выпускного патрубка и кромкой крыши над двигателем с обеих сторон защиты;

— кольцевые зазоры наружных лабиринтов погонов люков командира и заряжающего; для чего шпагат обмазать замазкой и им заполнить зазоры (обвернуть погоны люков 4—5 раз); щели в зазорах, оставшиеся после заполнения шпагатом, заполняются замазкой; конец шпагата завязать петлей и уложить в основании люка;

— крышки люков командира и заряжающего на танках, для чего открыть крышки, на уплотнительные резиновые кольца наложить слой замазки 3—4 мм, закрыть крышки и все зазоры дополнительно обмазать;

— крышка люка механика-водителя (в случае разрушения резинового уплотнительного кольца); для чего в месте разрушения

резинового кольца нанести небольшой слой замазки, крышку закрыть и все зазоры дополнительно обмазать.

Проверка качества герметизации

После установки съемного оборудования и уплотнения всех щелей и неплотностей проверяется качество герметизации методом «замочки» или «разрежения». Метод «разрежения» для танков является основным.

При определении герметичности корпуса танка методом «замочки» к танку прицепляют буксирный трос бронетягача, развернутый из расчета на усилие 50 т (для страхования). Экипаж, который готовил танк к подводному вождению, занимает в нем свои места в спасательных жилетах с изолирующими противогазами. Противогазы приводят в положение «Наготове». С экипажем устанавливается радиосвязь, и по команде руководителя танк идет в воду. Первая остановка на 2—3 мин делается на глубине скрытия уплотнения погона башни. Если не наблюдается струйного проникновения воды, то движение продолжается и делается вторая остановка на 3—5 мин на глубине, превышающей высоту танка на 50—100 см. Во время остановок танка двигатель не останавливается, экипаж следит за местами проникновения воды в танк, а командир в течение всей проверки поддерживает радиосвязь с руководителем.

Если имеется возможность, проверяется герметичность танка па глубине 5 м в течение 5—10 мин. Перед выходом танка из воды механик-водитель ставит рычаг привода коробки передач в нейтральное положение и останавливает двигатель. В танке не должно быть отработавших газов. Отбуксировать танк из воды тягачом и проверить качество герметизации выпускных клапанов путем их открытия. Наличие воды в выпускном патрубке не допускается.

Замеченные неисправности устранить и при необходимости повторить проверку герметичности танка.

Качество подготовки танка к подводному вождению методом «разрежения» определяется следующим образом.

На полностью подготовленном к подводному вождению танке устанавливается только нижняя половина воздухопитающей трубы, вынимается пробка курсового пулемета и вместо нее в отверстие вставляется конец трубки пьезометра (высотомера) (рис. 228). При этом экипаж находится у танка. По команде командира механик-водитель входит в танк через люк заряжающего и запускает двигатель. Установив как можно точнее обороты двигателя 650 об/мин и убедившись, что в танке никого из членов экипажа нет, механик-водитель выходит из танка через люк заряжающего и закрывает его.

Рис. 228. Подсоединение пьезометра к корпусу танка через отверстие курсового пулемета:

1 — резиновая труба; 2 — пьезометр

Командир танка, заслушав доклад механика-водителя об установленных оборотах двигателя, о показаниях контрольно-измерительных приборов (температура охлаждающей жидкости, температура и давление масла) и об отсутствии в танке членов экипажа, дает команду перекрыть заслонкой (доской или иныу! плоским предметом) воздухопитающую трубу, засекая при этом время начала перекрытия. Для лучшей герметичности прилегания заслонки к фланцу воздухопитающей трубы на заслонку наносится 2—3 мм замазки ЗЗК.

С момента перекрытия воздухопитающей трубы в корпусе танка создается разрежение, величину нарастания которого можно проследить по пьезометру (высотомеру), соединенному шлангом с внутренним объемом танка. В результате разрежения в корпусе тапка происходит обжатие всех уплотнений, направленное внутрь танка, что имеет место и в случае нахождения танка над водой, а также подсос воздуха через различные неплотности, которые определяются по характерному звуку засасываемого воздуха (шипение со свистом).

Через 2—3 мин после перекрытия воздухопитающей трубы разрежение внутри корпуса машины стабилизируется, о чем свидетельствует остановившийся столбик ртути пьезометра (стрелка высотомера). Для выявления неплотностей и качества герметизации уплотнений экипаж распределяется следующим образом.

Командир танка проверяет уплотнения люка механика-водителя, смотровых приборов механика-водителя, бронемаски пушки. Кроме того, командир следит за показанием ртутного пьезометра (высотомера).

Механик-водитель проверяет состояние уплотнений люков и пробок днища.

Наводчик проверяет состояние уплотнений люков башни, смотровых приборов, щелей прицела и спаренного пулемета, воздухопитающей трубы, наружного выводаТПУ.

Заряжающий проверяет уплотнения погона башни, выводов габаритных фонарей, чехла силового отделения.

Все замеченные неплотности в корпусе танка и в съемном оборудовании устраняются экипажем.

Следует учесть, что за 5 мин работы двигателя температура охлаждающей жидкости и масла двигателя поднимается примерно на 10° С. Ввиду этого при наличии неплотностей, требующих продолжительного времени на устранение, необходимо их отметить мелом, остановить двигатель и устранить выявленные недостатки, после чего вновь проверить качество герметизации.

Командир танка записывает величину разрежения, показываемую прибором, и дает команду остановить двигатель. По этой команде механик-водитель снимает заслонку с воздухопитающей трубы, через люк заряжающего входит в танк и останавливает двигатель. Заслонку с воздухопитающей трубы необходимо снимать путем сдвига в сторону, так как разрежение, созданное в корпусе танка, прижимает заслонку к трубе с усилием до 90 кгс. Остановив двигатель, механик-водитель докладывает командиру о показаниях контрольно-измерительных приборов. По полученной величине разрежения определяется по графику (рис. 229) количество воды, которое проникнет в танк за 1 мин на глубине 5 м, и исходя из ширины предполагаемой водной преграды принимается решение о готовности танка к ее преодолению.

Рис. 229. График зависимости количества воды, проникающей в танк (л1мин), 
от герметичности его корпуса (мм рт. ст.} (водооткачивающие средства не включены)

Рис. 230. График перевода мм рт. ст. пьезометра в м высотомера

Для перевода разрежения, замеренного высотомером, в мм рт. ст. пьезометра приведен график (рис. 230).

Примерный расчет поступления воды в танк

Ширина водной преграды — 500 м. 

Глубина водной преграды — 5 м.

Замеренное максимальное разрежение—350 мм (~5000 м по высотомеру).

Танк преодолевает водный рубеж на I передаче с Пдв = 1500 об /мин).

Таким образом, имея скорость движения по дну около 100 м/мин, танк выйдет на противоположный берег через 5 мин. Определяем по графику: за 1 мин при разрежении 350 мм рт. ст. в корпус танка проникнет примерно 60 л воды, за 5 мин движения под водой в корпус проникнет 300 л воды. При этом уровень воды на днище танка на горизонтальном участке составит ~40 мм, а при дифференте на корму в 15° уровень воды у ПМП достигнет 240 мм (рис. 231). При таком количестве воды выход танков при крутизне берега 15° вполне возможен. Следует иметь в виду, что такое количество воды будет в танке при неработающей водооткачивающей системе.

Рис. 231. График зависимости уровня воды в корпусе танка от ее количества:

1 — зависимость уровня воды в корпусе танка от объема воды при горизонтальном положении танка (замер под люком заряжающего); 2 — кривая погружения вентилятора в воду при дифференте танка на корму 15°; 3 — кривая изменения уровня воды при дифференте танка на корму 15° (замер — около ПМП)

В случае ширины водной преграды до 500 м ее форсирование можно производить при разрежении в корпусе машины не ниже 260 мм рт. ст.

Меры предосторожности при создании разрежения в корпусе танка

Экипажу танка необходимо твердо знать, что нахождение кого-либо в танке после перекрытия воздухопитающеи трубы недопустимо, так как разрежение, создаваемое в корпусе танка работающим двигателем, может достигать порядка 430—440 мм рт. ст. (7000 м по высотомеру) и нарастает в течение 2—3 мин.

Категорически запрещается класть заслонку на воздухопитающую трубу после открытия люка заряжающего, так как при нахождении члена экипажа в танке (для остановки или запуска двигателя) крышка люка может случайно закрыться. Члену экипажа, случайно оказавшемуся в танке после перекрытия взодухопитающей трубы, не следует пытаться открыть люк заряжающего, так как после 5 сек работы двигателя для открытия крышки люка необходимо приложить усилие около 200 кгс. В этом случае необходимо быстро перейти на место механика-водителя и остановить двигатель. При этом за 10 сек, которые пройдут до момента остановки двигателя, разрежение в корпусе танка будет порядка 110 мм рт. ст., что равносильно подъему человека на высоту 1250 м. и не вызовет значительных болевых явлении.

Укладка буксирных тросов

При преодолении водных преград небольшой ширины и организации эвакуации застрявших (аварийных) танков из воды только на один берег одни концы танковых буксирных тросов прицепляются к буксирным крюкам, обращенным в сторону предполагаемой эвакуации, и закрепляются на них проволокой или заклиниваются деревянными клиньями во избежание произвольной отцепки,. а другие соединяются вместе с серьгой и укладываются на крыше силового отделения. Для подъема их из воды и сцепки с буксирным тросом, уложенным на плавающем бронетранспортере (танке или автомобиле), к серьге привязывается веревка, другой конец ее закрепляется на верхней части воздухопитающеи трубы.

При преодолении широких водных преград и организации эвакуации танков из воды на оба берега один буксирный трос закрепить к заднему, а второй к переднему крюку, находящемуся ниже по течению. В этом случае концы веревок закрепляются на воздухопитающеи трубе: от заднего троса выше, а от переднего ниже. Если после выхода танка из воды необходимо воздухопигающую трубу сбросить на ходу, то к свободным концам тросов веревками длиной 2,5—3 м привязываются буйки (к заднему тросу—белого цвета, к переднему — красного) и укладываются на крышу силового отделения.

При глубине водной преграды более 3,5 м буксирные тросы необходимо соединить последовательно.

Возможные неисправности ОПВТ

Неисправность
Причина неисправности
Способ устранения неисправности

Течь воды в соединениях воздухопитаюшей трубы
1. Не затянуты болты соединения верхней половины трубы с нижней или гайка крепления трубы.
Подтянуть болты или

гайку


2. Порывы резиновых прокладок 
Заменить резиновые прокладки 

При накачивании воздуха насосом не создается давление 2—3 кгс/см2 в рукаве уплотнения погона башни
Прокол рукава уплотнения
Заменить рукав уплотнения новым

Вентиль рукава про пускает воздух
1. Неправильно установлен золотник 
Завернуть золотник до отказа 


2. Неисправен золотник
Заменить золотник

Нарушение герметичности выпускных клапанов
Износ паронитовых прокладок
Заменить клапаны

Поломка пружины выпускного клапана
Усталость металла
Заменить пружину

Порывы и проколы чехлов ОПВТ 
Небрежная эксплуатация 
Заклеить или завулканизировать чехлы

При открывании выходных жалюзи крышка люка чехла уплотнения крыши силового отделения не открывается или •открывается не полностью
1. Обрыв троса привода замка. 



2. Потеря упругости или поломка одного из торсионов
Заменить торсион

При закрытии крышки люка чехла уплотнения крыши силового отделения замок не удерживает ее в закрытом положении
1. Рукоятка управления выходными жалюзи находится в положении «Открыто».
Поставить рукоятку в положение «Закрыто»


2. Загрязнение замка.
Промыть и смазать замок.


3. Разрушилась пружина замка
Заменить пружину


4, Неправильно отрегулирован привод замка
Отрегулировать привод замка

При включении электродвигателя водяного насоса его якорь не вращается
1. Сгорел предохранитель на 80 о зажима 8 (50 а зажима 9) щитка механика-водителя
Заменить предохранитель


2. Обрыв в цепи электродвигателя
Устранить повреждение в электрической цепи


3. Нет контакта в штепсельном разъеме
Проверить состояние разъема

Якорь электродвигателя водяного насоса вращается, а насос не откачивает воду
1. Засорился фильтр. 
Очистить фильтр, 


2. Засорилось седло обратного клапана
Промыть седло обратного клапана

При включении электродвигателя водяного насоса сгорает предохранитель его электроцепи
Засорился водяной насос
Промыть водяной насос

Вода проникает в корпус машины через водяной насос
Неисправен обратный клапан 
Отремонтировать обратный клапан

При работе двигателя в машине ощущаются отработавшие газы
1. Не закрыты заслонки воздухоочистителя
Закрыть заслонки 


2. Прогорели шланги, соединяющие патрубки эжекторов с пылеотводящими трубопроводами
Заменить шланги


3. Трещины в выпускных коллекторах
Заменить выпускной коллектор

При включении гирополукомпаса якорь преобразователя не вращается
1. Перегорел предохранитель на 30 а (50а) зажима 9
Заменить предохранитель


2. Нет контакта в разъемах, неисправен выключатель
Проверить состояние разъемов и выключателя


3. Обрыв проводов в электроцепи
Устранить повреждение в электроцепи


4. Неисправен преобразователь
Заменить преобразователь

При отклонении машины от заданного направления движения нулевое деление шкалы ГПК не отклоняется от указателя
Не вращается ротор гирополукомпаса
Проверить разъем и кабель проводов, идущих от ПАГ к ГПК; обнаруженные неисправности устранить;

при необходимости заменить ГПК

ПРЕОДОЛЕНИЕ ВОДНОЙ ПРЕГРАДЫ

Организация преодоления водных преград под водой, включающая разведку водной преграды, выбор участков переправы, оборудование пунктов переправы, а также порядок переправы танков должна производиться в соответствии с «Руководством по организации и методике обучения преодолению водных преград танками под водой и по глубоким бродам» (РПВТ—63) Главного управления боевой подготовки Сухопутных войск.

Работы, выполняемые экипажем перед преодолением водной преграды

В целях сокращения времени пребывания подразделений и частей в районах герметизации и обеспечения высокого темпа наступления войск предварительная подготовка и установка части съемного оборудования комплекта ОПВТ на машины, не снижающая их боевой готовности, могут быть выполнены заранее до подхода частей к водной преграде: в выжидательном районе, на марше и на исходном рубеже. В этом случае в районах герметизации будет завершаться установка съемного оборудования.

Заранее могут быть выполнены следующие работы:

— предварительная подготовка;

— установка откачивающей системы;

— установка уплотнения антенного ввода; если известно, что вода в реке имеет большое содержание солей, то для безотказной работы радиосвязи необходимо установить внутреннюю антенну (луч вокруг башни) или вывести луч наружу через воздухопитающую трубу;

— частичное уплотнение щелей, вводов и других неплотностей замазкой ЗЗК;

— снятие левой сетки над выходными жалюзи и прибора наблюдения заряжающего с целью подготовки мест для установки чехла уплотнения крыши силового отделения и воздухопитающей трубы;

— установка на ящиках ЗИП съемных стяжек, находящихся в этих же ящиках;

— проверка наличия и исправности изолирующих противогазов.

В районе герметизации проводится контрольный осмотр машины и ОПВТ.

Для ремонта поврежденных чехлов уплотнений (порывы, проколы) в ЗИП комплекта имеются прорезиненная ткань и специальный клей.

После устранения замеченных неисправностей экипаж устанавливает уплотнение крыши силового отделения, рукав уплотнения погона башни, выпускные клапаны, уплотнения дульного среза пушки, щелей пулемета и другие детали ОПВТ; закрывает заслонки воздухоочистителя.

В заключение окончательно обмазываются щели и неплотности замазкой ЗЗК, проверяется герметизация корпуса танка методом «разрежения», собирается и устанавливается воздухопитающая труба и проверяется укладка буксирных тросов. Если водная преграда преодолевается в темное время суток, на воздухопитающей трубе устанавливается сигнальный фонарь.

В некоторых случаях весь объем работ по подготовке танков к преодолению водной преграды может выполняться в районах герметизации. После окончания всех работ по установке ОПВТ командир танка проверяет у экипажа подгонку и исправность изолирующих противогазов и спасательных жилетов, а также еще раз убеждается в знании каждым членом экипажа правил пользования противогазом.

По команде экипаж садится в танк на свои места и переводит изолирующие противогазы в положение «Наготове».

Механик-водитель подключает свой шлемофон к аппарату наводчика для непосредственного получения команд от руководителя (начальника) переправы по радио, используя для этой цели нагрудный переключатель с удлиненным шнуром, и включает гирополукомпас. Заряжающий проверяет закрытие заслонок воздухоочистителя.

Командир танка включает  радиостанцию, входит в связь с командиром подразделения и докладывает о готовности к движению.

От района герметизации до водной преграды танки движутся с открытым люком уплотнения крыши силового отделения. Перед входом танка в воду температура охлаждающей жидкости не должна превышать 90°С при ширине водной преграды до 300м и 75° С при большей ширине.

При подходе танка к контрольно-техническому пункту, расположенному непосредственно у переправы (независимо от обстановки), группа контроля КТП и заряжающий снаружи, а остальные члены экипажа внутри танка должны выполнить следующие работы:

— механик-водитель останавливает двигатель, проверяет, чтобы нагрудный переключатель стоял на «Прием», включает гирополукомпас, ставит рукоятку управления выходными жалюзи в положение «Закрыто»;

— командир танка переключает радиостанцию в сеть переправы;

— группа контроля и заряжающий наружным осмотром проверяют состояние уплотнений и устраняют выявленные недостатки;

затем закрывают крышку люка уплотнения силового отделения. Крышка должна надежно удерживаться замком.

Если замок люка не закрыт полностью (конец указателя выходит за плоскость втулки), необходимо, нажав ногой па крышку, легким постукиванием по концу указателя дослать стопор замка так, чтобы конец указателя совместился с плоскостью втулки.

После выполнения всех работ внутри и снаружи танка танк по команде руководителя (начальника) переправы может входить в воду. Все команды переправляющемуся под водой танку передаются руководителем (начальником) переправы по радио с берега (пункта управления).

От КТП танк начинает движение к переправе только по команде руководителя, поданной по радио, или по сигналу регулировщика.

Танк ориентируют, и с помощью гирополукомпаса механик-водитель выдерживает направление движения под водой.

Вождение танков под водой

Водную преграду следует преодолевать на первой передаче при 1500—1600 об/мин двигателя без остановок танка или двигателя, переключения передач, резкого изменения оборотов двигателя и крутых поворотов.

Перед началом движения танка в воду необходимо установить рукоятку ручного привода топливного насоса в положение, соответствующее заданным оборотам.

Вход танка в воду должен быть плавным, без рывков, в направлении створного флага.

Не разрешается снижение оборотов двигателя менее 1200об/мин, так как в этом случае возможна остановка двигателя.

Если же при полностью выжатой педали обороты двигателя будут продолжать снижаться, то, не прекращая движения, включить замедленную ступень планетарного механизма поворота (ПМП), поставив рычаги управления в первое положение, и продолжать движение.

Если двигатель под водой остановится, его необходимо запустить и продолжать движение. При запуске двигателя выключить главный фрикцион и передачу. Если двигатель не запускается от стартера, запустить от системы воздушного запуска или комбинированным способом (электростартером и воздухом). Если после трех попыток двигатель не запускается, командир танка докладывает руководителю (начальнику) переправы и действует по его указанию.

Управление движением танка под водой осуществляется по командам руководителя (начальника) переправы по радио.

Механик-водитель точно выполняет все команды, поступающие от руководителя (начальника) переправы; командир танка одновременно прослушивает команды и следит за их выполнением.

При отклонении танка от указанного направления движения (определяется по команде руководителя по радио или по гирополукомпасу) механик-водитель должен сделать плавный поворот на 3—5° в соответствующую сторону до тех пор, пока не поступит команда от руководителя (начальника) переправы по радио продолжать движение прямо или не совпадут указатель и нулевое деление шкалы гирополукомпаса.

Команды по управлению движением танка подаются короткие и ясные, например: «Третий, правее», «Третий, так» или «Четвертый, левее», «Четвертый, так». «Второй, так».

По команде «Правее» («Левее») механик-водитель выжимает соответственно правый (левый) рычаг управления, не доводя его до первого положения, а по команде «Так» устанавливает рычаг в исходное положение.

Руководитель (начальник) переправы периодически через каждые 20—30 сек дает по радио сигналы, даже если нет необходимости в корректировке движения танка, чтобы экипажи контролировали наличие радиосвязи и чувствовали себя уверенно (например, «Первый, так»).

При одновременном движении под водой по одной переправе нескольких танков (дистанция между ними должна быть: днем— не менее 50 м, ночью—не менее 100 м), если все они движутся правильно, подается команда только одному из них, например, «Второй, так». Остальные механики-водители по этой команде контролируют исправность своей радиосвязи: если они прослушивают команду руководителя другому танку, значит, связь есть. Если им команда не подается, следовательно, они правильно выдерживают направление движения.

Бели механик-водитель в течение 1 мин не прослушивает по радио никакой команды, передаваемой руководителем (начальником) переправы, он обязан немедленно остановить танк и выяснить причину потери радиосвязи (попытаться вместе с командиром танка отыскать неисправность и устранить ее; при этом двигатель не останавливается).

Если необходимо остановить танк, команда подается следующим образом: «Первый, стой» или «Второй, стой», «Третий, стой».

По команде «Стой» механик-водитель выключает главный фрикцион и ставит рычаг кулисы в нейтральное положение.

Для возобновления движения подаются команды «Первый, вперед», «Второй, вперед» и т. д.

По команде «Вперед» механик-водитель включает первую передачу и плавно трогается с места, не допуская остановки двигателя.

При движении под водой все члены экипажа ведут постоянное наблюдение за состоянием уплотнений.

В случае появления в танке воды механик-водитель включает водяной насос. О замеченных неисправностях и нарушениях уплотнений командир танка докладывает по радио руководителю (начальнику) переправы.

Температура охлаждающей жидкости при эксплуатации загерметизированного танка может достигать 115°С (вместо 105°С при обычной эксплуатации).

При повышении температуры охлаждающей жидкости более 115° С движение продолжать до выхода танка из воды.

Если при движении или остановке танка под водой в боевое отделение станут проникать отработавшие газы, экипаж немедленно переводит изолирующие противогазы в «Боевое» положение, а командир танка докладывает об этом по радио руководителю (начальнику) переправы.

Радиостанция танка при движении под водой работает только на прием.

Механик-водитель не должен выходить на передачу без разрешения командира танка.

Командир танка или механик-водитель может перейти на передачу только по вызову руководителя (начальника) переправы или в исключительных случаях.

При нарушении радиосвязи механик-водитель должен немедленно остановить танк.

Движение танка без радиосвязи может привести к наезду на впереди идущий или остановившийся танк. Продолжать движение по гирополукомпасу можно только после получения соответствующего сигнала через воздухопитающую трубу.

При отсутствии связи с руководителем (начальником) переправы и нахождении экипажа в изолирующих противогазах ИП-46 в течение 30 мин (1 ч в ИП-46М), а также при угрозе затопления танка командир танка принимает решение на выход экипажа из танка.

При выходе танка из воды на берег не следует делать поворотов и резко увеличивать подачу топлива. Если для преодоления подъема мощность двигателя недостаточна, необходимо поставить рычаги управления в первое положение; если двигатель от перегрузки все же остановится, следует немедленно перевести рычаги управления во второе положение—затормозить танк. Это предотвратит скатывание танка в воду, а также возможный обратный запуск двигателя и попадание в боевое отделение отработавших газов. При скатывании танка назад во время выхода из воды на берег необходимо выключить главный фрикцион и затормозить танк.

Порядок переправы танков под водой в зимний период, а также меры безопасности при вождении танков под водой изложены в «Руководстве по организации и методике обучения преодоления водных преград танками под водой и по глубоким бродам» (РПВТ—63).

Выход экипажа из затопленного танка

Получив команду от руководителя (начальника) переправы или приняв решение на выход экипажа из танка, командир машины командует экипажу: «Приготовиться к затоплению танка». По этой команде:

— заряжающий проходит вперед и становится у спаренного пулемета лицом к своему люку;

— наводчик проходит и становится под люк заряжающего;

— механик-водитель проверяет выключение передачи, положение рычагов управления (исходное положение), ставит рычаг ручной подачи топлива в крайнее верхнее положение (нулевая подача), а выключатель батареи оставляет включенным, затем переходит в боевое отделение и становится рядом с наводчиком лицом к пушке;

— командир танка остается на своем месте и пропускает наводчика и механика-водителя к люку заряжающего.

Когда экипаж займет указанные места, командир танка подает команду «Надеть противогазы». По этой команде все члены экипажа переводят изолирующие противогазы в «Боевое» положение.

После этого командир танка провернет работу изолирующих противогазов у всех членов экипажа по нагреву верхней части регенеративного патрона, прикасаясь к нему ладонью.

Убедившись в готовности экипажа к затоплению, командир танка приказывает наводчику открыть замок крышки люка заряжающего, а сам ускоряет затопление через гнезда для призменных приборов наблюдения в командирской башенке, вынимая сначала дальние, а затем ближние призменные приборы.

Экипаж должен оставаться на своих местах и спокойно ожидать, пока танк наполнится водой.

Следует помнить, что, пока вода полностью не заполнит корпус танка, башню и воздухопитающую трубу до уровня воды в водоеме и пока не уравняется давление на крышку люка снаружи и изнутри, открыть ее почти невозможно.

Следовательно, экипаж не должен преждевременно прилагать усилия к открыванию крышки люка заряжающего, так как это вызывает излишнюю затрату энергии и приводит к сокращению срока защитного действия изолирующего противогаза. Если же после затопления танка водой при первой попытке открыть крышку люка не удалось, это не должно вызывать растерянности и нервозности среди экипажа. В этом случае необходимо спокойно выждать еще 30—40 сек, пока давление на крышку люка снаружи и изнутри станет одинаковым. После этого крышка люка под действием торсиона откроется сама или наводчику потребуется приложить небольшое дополнительное усилие для ее открытия.

Порядок выхода экипажа из затопленного танка рекомендуется следующий: наводчик, заряжающий, механик-водитель и последний—командир танка. В случае плохого самочувствия одного из членов экипажа он должен выходить первым.

При неисправности изолирующего противогаза у кого-либо из членов экипажа он должен находиться под люком заряжающего и в конце затопления задержать дыхание, а после открытия люка выйти из танка первым. При этом остальные члены экипажа должны оказывать ему помощь в выходе.

После выхода экипажа из затопленного танка и всплытия на поверхность воды его подбирает спасательная группа.

Работы, выполняемые экипажем после преодоления водной преграды

Для приведения танка в боевую готовность после преодоления водной преграды в зависимости от тактической обстановки производится частичная или полная его разгерметизация.

При частичной разгерметизации танка экипаж должен, не прекращая движения, выполнить следующие работы:

— открыть крышку люка уплотнения крыши силового отделения;

— сбросить воздухопитающую трубу;

— проколоть (прорезать) рукав уплотнения погона башни через лючок для доступа к форсункам (на танках выпуска с 1952 г.):

выпустить воздух из рукава уплотнения погона через вентиль, для чего один член экипажа должен выйти из танка (на танках выпуска до 1952 г.);

— отсоединить шланг от наконечника для выброса воды и 01 штуцера откачивающего насоса;

— выключить гирополукомпас;

— выключить водяной насос, если в танке нет воды;

— при необходимости открыть вентиляционный лючок механика-водителя.

После проведения указанных работ (продолжительностью около 2 мин) танк подготовлен к ведению прицельного огня как из пушки, так и из спаренного и курсового пулеметов.

При необходимости немедленного открытия огня из пушки объем работ можно сократить. В этом случае следует проколоть рукав уплотнения погона башни и отсоединить шланг водооткачивающей системы.

Первый выстрел из пушки делается бронебойным снарядом.

После выхода из воды следует избегать остановки двигателя при движении по суше во избежание запотевания стекла уплотнения щели прицела."

Если после преодоления водной преграды обстановка позволяет экипажу выйти из танка, то в ближайшем укрытии следует провести полную разгерметизацию танка.

При полной разгерметизации танка необходимо проделать следующие работы:

— снять (если не была сброшена) воздухопитающую трубу и установить прибор наблюдения заряжающего;

— выпустить воздух через вентиль и снять рукав уплотнения погона башни;

— снять водооткачивающую систему;

— вынуть шпагат из кольцевых зазоров наружных лабиринтов погонов люков командира и заряжающего;

— снять уплотнение крыши силового отделения;

— установить левую сетку над выходными жалюзи;

— снять выпускные клапаны и открыть заслонки воздухоочистителя;

— снять уплотнение вентилятора башни;

— снять чехол уплотнения дульного среза пушки и уплотнения щелей прицела и спаренного пулемета;

— снять резиновую втулку с хомутиком уплотнения антенного ввода и установить штатный резиновый колпачок:

— вынуть пробку уплотнения курсового пулемета. После выполнения этих работ танк приведен в полную боевую

готовность и способен выполнять боевые задачи.

Если комплект ОПВТ не размещается для транспортировки на танке, то он укладывается в укрытии так, чтобы исключалась возможность его повреждения, и используется согласно дополнительным указаниям.

При очередном техническом обслуживании танка после переправы под водой необходимо проверить, не попала ли вода к подшипникам ходовой части и бортовой передачи;

в случае обнаружения воды следует удалить ее и заменить смазку.

ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТАНКОВ С ОПВТ

При преодолении водной преграды и при движении по суше оборудование для подводного вождения подвержено воздействию воды, грязи» пыли и масла. После преодоления водной преграды производится очередное техническое обслуживание танка с целью проверки и подготовки ОПВТ к дальнейшей эксплуатации.

Дополнительные работы по техническому обслуживанию

Наименование работ
Применяемые эксплуатационные материалы
Примечание

Снять съемную часть ОПВТ и очистить от воды, грязи, пыли, масла и замазки ЗЗК
Ветошь, дизельное топливо


После очистки прорезиненные детали просушить; проколы и порывы заклеить или завулканизировать
Клей № 88 или № 88-НП


Неокрашенные металлические детали смазать тонким слоем смазки
Смазка УС, УСс (автомобильная) или С


Проверить внешним осмотром состояние обратного клапана наконечника, пароннтовых прокладок и пружин выпускных клапанов
—
Обнаруженные неисправности устранить

После преодоления водной преграды необходимо удалить воду из корпуса
—


Протереть и смазать детали, узлы, агрегаты и приборы, на которых имелась вода
Чистая, сухая ветошь, смазка УС, УСс (автомобильная) или С, масло МТ-16п
Особое внимание уделить электро- и радиооборудованию и приборам наблюдения

Дозаправить точки смазки ходовой части
Смазка УС, УСс (автомобильная) или С


Смазать погоны башни и командирской башенки
Смазка ЦИАТИМ-201


Проверить состояниие смазки, а также нет ли воды в бортовых передачах, в коробке передач н системе смазки двигателя; при необходимости узлы промыть и смазку заменить
Масло МТ-16п, смазка ЦИЛТИМ-208
Выполняется при значительном проникновении воды в танк или после затопления танка

Дозаправить смазкой механизмы выключения главного фрикциона и блокировочных фрикционов ПМП
Смазка УТ-1 (консталин)


Слить воду из отсеков стопора башни 
—


Проверить состояние шлангов, соединяющих патрубки эжекторов с пылеотводящими трубопроводами
—
После 35—40 км движения с установленными выпускными клапанами (при необходимости шланги заменить)

